
Stadt Sangerhausen 
 

Ortschaftsrat Riestedt 

Sangerhausen, 30.01.2024 
 
Niederschrift der 36. Ortschaftsratssitzung Riestedt      

 
Ort, Raum:
  

Gemeindezentrum (Feuerwehr) Riestedt, Schulstraße 53 A, 06526 
Sangerhausen 

 
Datum:  23.01.2024 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende:  21:25 Uhr 
 
 
Anwesenheit: 
 
Ortsbürgermeister/in 

Herr Helmut Schmidt  

 
Vertreter des Ortsbürgermeisters 

Herr Torsten Wagner  

 
Ortschaftsratsmitglied 

Frau Annett Bruckert  

Frau Katharina Ruschke  

Herr Volker Schachtel  

Herr Joachim Schlenstedt  

Herr Frank Hans Schulze  

Herr Denis Vogler  

 
 
Abwesend: 
 
Ortschaftsratsmitglied 

Frau Doreen Lehnertz  

 
 
 

Tagesordnung gemäß Einladung: 

1. Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
  

2. Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 
  

3. Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  

4. Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
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5. Genehmigung der Niederschrift der 35. Ortschaftsratssitzung vom 28.11.2023 

  
6. Information und Beratung zur Tagesordnung der 40. Stadtratssitzung am 01.02.2024 

  
6.1. 3. Änderung zur Satzung für die Freiwillige Feuerwehr der Stadt Sangerhausen 

  
6.2. Beschluss Ortsteilporträts 

  
7. Allgemeine Informationen 

  
8. Anfragen und Anregungen an die Stadtverwaltung 

  
9. Fragestunde für die Einwohner 

  
 

Protokolltext: 

 
TOP  1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

 
Durch den Ortsbürgermeister wurden die anwesenden Mitglieder des Ortschaftsrates be-
grüßt und die Sitzung eröffnet. 
 
 
 
TOP  2 Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

 
Die vollständigen Sitzungsunterlagen wurden allen Mitgliedern des Ortschaftsrates fristge-
recht zugestellt. Die Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung wurde festgestellt. 
 

 
 
TOP  3 Feststellung der Beschlussfähigkeit 

 
Nach ordnungsgemäßer Einladung zur Sitzung war die Mehrheit der stimmberechtigten  
Mitglieder anwesend. Die Beschlussfähigkeit wurde festgestellt. 
 

 
 
TOP  4 Änderungsanträge zur Tagesordnung und Feststellung der Tagesordnung 
  
Zur vorliegenden Tagesordnung wurden keine Änderungs- bzw. Ergänzungsanträge 
gestellt. 
 
Abstimmung über die Tagesordnung 
Ja-Stimmen = 8 
Nein-Stimmen = 0 
Stimmenenthaltungen = 0 
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TOP  5 Genehmigung der Niederschrift der 35. Ortschaftsratssitzung vom 
28.11.2023 
 

Die Niederschrift wurde mit den Sitzungsunterlagen am 12.01.2024 versandt bzw. im 
Ratsinformationssystem veröffentlicht. 
 
Abstimmung über die Niederschrift 
Ja-Stimmen = 8 
Nein-Stimmen = 0 
Stimmenenthaltungen = 0 

 
 
TOP  6 Information und Beratung zur Tagesordnung der 40. Stadtratssitzung am 

01.02.2024 
 
TOP  6.1 3. Änderung zur Satzung für die Freiwillige Feuerwehr der Stadt Sanger-

hausen 
Vorlage: BV/697/2023 
 

 
Zu dieser Beschlussvorlage war der Wehrleiter eingeladen. Er hat seinen Stellvertreter dele-
giert und der hat den Ortschaftsrat informiert, dass seitens der Feuerwehr keine Probleme 
bestehen. Somit war es für den OR kein Problem der Beschlussvorlage zuzustimmen. 
 
 Votum des Ortschaftsrates: 
Mitglieder des Ortschaftsrates: 9  
davon anwesend:       8        
  
mit   - Ja -  Stimmen:                 8         
und - Nein - Stimmen:       0     

 Stimmenthaltungen:                  0 
  
 
TOP  6.2 Beschluss Ortsteilporträts 

Vorlage: BV/705/2024 
 
Hier stimmen wir unter Vorbehalt zu. Über folgende Punkte müssen wir reden. 
Zugestimmt haben wir nur, wegen eventuellen Fördermitteln, die es für die Maßnahmen ge-
ben könnte. 
 
- Seite 42 Radwegekonzept Riestedt – Riestedt nicht berücksichtigt, obwohl ich als OBm 
sehr oft angesprochen habe, dass schon eine Radwegeverbindung bis Mansfeld bzw. in die 
Grunddörfer vorhanden ist. Alte B 80 von Sangerhausen über alte B 86 
Viele Radfahrer nutzen jetzt schon diese Verbindung, mit Stopp in Riestedt.  
 
- Seite 125 Die entstandenen Brüche …  
 
Hierfür wird ein Konzept erstell. Wer erstellt dieses Konzept? Der Einbringer sollte wissen, 
dass wir an privaten Grundstücken keine Chance haben etwas zu unternehmen. 
In Riestedt wurden zwei Grundstücke abgerissen bzw. zusammengeschoben, eine soge-
nannte Pflichtmaßnahme vom Kreis. Der Schutt liegt immer noch da und verschlechtert die 
Ansicht der gesamten Straße.  
Außerdem wird in Riestedt viel Wohnraum gebaut. Aus alt wird neu, ist bei uns die Richtung. 
Die sogenannten Grünräume, hier ist der Bauhof zuständig. 
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In Riestedt haben Begehungen stattgefunden, eine Prioritätenliste wurde mehrmals abge-
geben, aber es ist nicht viel passiert. Z.B. Kirchplatz, Fußweg Brauhausgasse. 
 
- Seite 132 Windpark Ost von Riestedt – wenn dann wäre es West von Riestedt 
 
- Seite 132 Deponie – auch hier die Frage, Wer ist verantwortlich und welche ist gemeint? 
Aus meiner Sicht ist hier der Landkreis zuständig, denn der wollte die Deponie versiegeln, 
was nie geschehen ist! Ich meine die Deponie an der Steyer. 
Außerdem ist das jetzt auch ein privates Grundstück! 
 
Seite 135 Stärken - Schwächen – Chancen – Risiken – Profil 
  
Wo ist Ortskern Riestedt? 
Die Bearbeiter sollten sich wirklich mal die Zeit nehmen, mit dem Ortschaftsrat eine Dorfbe-
gehung zu machen. Gerade die Aussagen über Schwächen und Risiken haben uns alle ver-
wundert.  
Z.B. einige wenig attraktive und verlärmte innerörtliche Straßenräume, ungepflegte öffentli-
che Grünräume im Ortskern. 
Risiken: Weiterer Verfall und Leerstand!  
 
- Statistik der Vereine, Karnevalsverein steht hier 2 x, Gewerbeverein, Frauenchor gibt es 
nicht mehr. Riestedt e.V. wer soll das sein? 
 
Votum des Ortschaftsrates: 
Mitglieder des Ortschaftsrates: 9  
davon anwesend:          
  
mit   - Ja -  Stimmen:      7       
und - Nein - Stimmen:        

 Stimmenthaltungen:                 1 
  
 
TOP  7 Allgemeine Informationen 

 
- Kita, letzte Auskunft des Fachbereiches, wenn das Wetter es zulässt, soll gebaut wer-

den. Wir hoffen, dass bis Mai alles fertig wird, dann ist ein Jahr vergangen! 
 
- Flügel, hier die letzte Anfrage, wann bekommen wir den Flügel zurück? Schriftverkehr 

hat zur genüge stattgefunden, nun muss endlich gehandelt werden. 
 
- Winterdienst, ich habe jetzt festgestellt, dass die Magdeburgerstrasse nicht bis zur Ag-

rargesellschaft vom Schneematsch beräumt und gestreut wurde. Soweit mir noch be-
kannt ist, wurde festgelegt, dass wegen der Milchabholung die Straße geräumt werden 
muss. Hat sich das geändert? 
  

- Energiemanager, das Schreiben wurde im Ortschaftsrat vorgestellt.  
 

 
- Bufdi Wendler, hier folgt eine Verlängerung von 6 Monaten. Gerade in der jetzigen Zeit 

(Wasser, Schnee und Glätte) zeigt sich wie wichtig es ist, wenn man Personal vor Ort 
hat, die gleich an den Gefahrenstellen eingesetzt werden können. Alle Beteiligten sind 
froh über diese Verlängerung. 
 

- Vernässung Kirchplatz, auf Grund der vielen Niederschläge, kam es zu einer erneuten 
Vernässung. Herr Lehmann, Anwohner Kirchplatz, schrieb an die Stadtverwaltung und 
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beschwerte sich. Den OBm Schmidt hat er nicht informiert. Nachdem ich in meiner 
Runde es gesehen habe, haben wir kurzfristig vor Ort reagiert und Wasser abgeleitet. 
Mit dem Fachbereich wurde das Problem abgesprochen und wir werden gemeinsam 
eine Lösung finden. 

 
- Seit 15.01.24 frage ich OBm, beim Einwohnermeldeamt nach, wieviel Einwohner hat 

Riestedt?  Bis heute habe ich keine Antwort erhalten, obwohl ich zwischendurch noch-
mal angerufen hatte. Vielleicht klappt es doch noch! 

 
  
TOP  8 Anfragen und Anregungen an die Stadtverwaltung 

 
Herr Wagner weist daraufhin, dass in der Magdeburgerstraße, am Grundstück Rotherberg 
Kurve, die Straße einen Huckel hat. 
 
 
TOP  9 Fragestunde für die Einwohner 

 
Herr Bruckert fragt, kann man die Straßenbeleuchtung früh eine Stunde eher ausstellen und 
abends eine Stunde später anstellen? Dadurch können am Tag 2 Stunden Energie gespart 
werden. Hat das Problem an den Mängelmelder geschickt, aber keine Antwort bekommen. 
 
Herr Bruckert ist der Meinung, im Ort fehlen an bestimmten Straßenabschnitten Fahrbahn-
markierungen.  
Außerdem beschwert er sich über das Parken in der Bahnhofstraße. 
Unser Vorschlag wäre ein Parkverbot von der Kreuzung Ortsmitte bis Ortsausgang. 
Rechte Fahrbahnseite. Der Ortschaftsrat trägt diese Variante mit. 
 
Herr Bruckert hat auch das Problem Kreuzung B 86 angesprochen und einen Vorschlag un-
terbreitet. Wir wollen die Entscheidung des Landkreises abwarten, die haben Veränderungen 
signalisiert.  
 
Aus meiner Sicht können wir mit dem Fachbereich eine Ortsbegehung durchführen und die 
genannten Themen begutachten.  
 
 
 
 
 
gez. Helmut Schmidt 
Protokollführer 
 
 
 
gez. Helmut Schmidt 
Ortsbürgermeister 
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